
Библиографический список

1. Ильин В.В. Социология как фундаментальная наука // Социс. 1994. № 3.
2. Взаимодействие социологии с другими науками. 2008. URL: <http://christsocio.info/content/view/328/>.
3. Дорин А.В. Экономическая социология : учеб. пособие. Минск : Экоперспектива, 1997.

А.А. Серкова (Барнаул)

СОЦИАЛИЗАЦИЯ ЛИЧНОСТИ В ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ

Научный руководитель — О.Н. Замятина

В современном мире жизнь людей преобразилась кардинальным образом. Эти изменения затронули все стороны жизни человека. Особое значение приобретает социализация личности, в ходе которой она пытается приспособиться к социальному давлению и установить равновесие между внутренними и внешними ценностями.

Социализация в современном мире — это процесс овладения индивидом образцов поведения, психологических установок, социальных норм и ценностей, знаний, навыков, позволяющих ему благополучно совершать работу в обществе.

Сложность социализации состоит в том, что человек является членом различных социальных групп с разными нормами и правилами. Приходится проходить дополнительную социализацию в каждом социуме, куда мы попадаем. Всенепременно за всю свою жизнь человек проходит места, где ему приходится вливаться в социум и соответствовать определенным нормам поведения: детский сад, школа, университет, работа. Как утверждал Э. Дюркгейм, ключевым моментом в процессе социализации молодого поколения является социальное принуждение. Нельзя не согласиться с Э. Дюркгеймом, так как на человека влияют среда, где он вырос, и люди, которые его окружают. Ведь в современном нам мире очень трудно выражать себя и свои настоящие чувства, так как общество может их не принять. На сегодняшний день общество очень сильный манипулятор людьми. Одним из примеров можно рассмотреть моду, так как она наиболее ярко отражает все стере-

отипы: стоит лишь одеться не как все, и ты уже не вписываешься в рамки современных канонов [1].

Непременно самый важный этап социализации проходит в детстве, когда ребенок формируется, начинает овладевать речью, познает нормы поведения в обществе. Этот этап наиболее важный, то, что закладывается в детстве, остается с нами на всю жизнь. Поэтому главным фактором успешности первичной социализации является благополучная семья, в которой соблюдаются социальные нормы. Но социализация не ограничивается детским возрастом, она при- суща и взрослым. Причем у более зрелых личностей этот процесс проходит гораздо сложнее с точки зрения психологии.

По мнению Н. Смелзера, социализация является «мощной силой, благодаря которой сохраняется само общество, прививая новым членам общепринятые идеалы, ценности, образцы поведения». Иными словами, дети осваивают социальные роли под влиянием родителей, учителей, руководителей, а они, в свою очередь, в какой-то степени учатся у других. Благодаря социализации старшее поколение вынуждено активно приспосабливаться к современным реалиям посредством усвоения новых социальных ролей и моделей поведения, ориентируясь на молодое поколение, которое более динамично в своем развитии и адаптации. Полагаем, это является тоже большим плюсом, так как поколения обмениваются информацией и опытом, что приводит к новым знаниям и умениям. Даже если человек не менял свое место жительства и прожил в одной стране, семье и проработал всю жизнь на одной работе, на этом его социализация не заканчивается; человек, может, не меняет свои привычки, но факторы, которые его окружают, меняются постоянно [2].

Наша жизнь не стоит на месте, изменяются условия, виды деятельности, возникают новые нормы, ценности, идеалы и утрачиваются старые значения. Как пример можно рассмотреть появление телефонов. Индивид к этому событию не имел никакого отношения (он не менял работу, привычки и т.д.), этот фактор возник извне, но в силу социализации и развития общества мы просто были вынуждены привыкнуть и овладеть данным объектом. Сегодня телефон считается самой неотъемлемой частью любого человека.

Таким образом, социализация человека проходит всю его жизнь, начиная с рождения. Даже если человек не изменяет своим привычкам, это не означает, что социализации не происходит. На данный

момент мы живем в мире, где каждый день появляются новые технологии и профессии, которые человек, конечно же, хочет познать. Социализация не прекратится никогда, с каждым годом будут появляться все новые факторы, которые будут влиять на человека и видоизменять его прежнюю жизнь. Общество — это такая динамичная структура, которая не прекращает свое движение, оно всегда будет совершенствоваться, поэтому эта тема останется актуальной.

Библиографический список

1. Дюркгейм Э. Понятие социального факта. URL: <https://infopedia.su/15xb529.html>.
2. Супиков В.Н., Данилова Е.А. Проблема социализации личности в истории социологии // Наука. Общество. Государство. 2016. № 3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-sotsializatsii-lichnosti-v-istorii-sotsiologii>.

М.А. Сидикова (Барнаул)

ОРГАНИЗАЦИОННО-УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Научный руководитель — Ю.А. Калинина

Республика Таджикистан при переходе к рыночной экономике столкнулась с проблемой реформирования социальной защиты и обслуживания населения. Политическая нестабильность затрудняла процессы совершенствования социального обслуживания в постсоветском пространстве, в связи с этим становление и развитие социального обслуживания в РТ можно считать еще незавершившимся процессом, что свидетельствует о недостатке информации в социальной сфере Республики Таджикистан и необходимости построения данной модели.

Организационно-структурная модель была построена на основе результатов исследования, проведенных в Отделе социальной помощи на дому при правительстве Аштского района в Республике Таджикистан в 2019 г. Данная модель позволила охарактеризовать процесс организации и управления социального обслуживания в РТ, а именно: какое ведомство отвечает за реализацию Зако-